

# 拍摄+陪玩,每小时几十元 陪拍服务悄然兴起 成年年轻人社交新模式

“花90元体验大学生陪拍,底片200多张,还有修片服务,太值啦!”一周前,乐乐来成都旅游,无意间在社交平台发现有陪拍服务,于是她约了一位本地大学生陪伴自己逛街拍照。乐乐表示,两个小时的陪拍,既满意又觉得不可思议!

大学生陪拍是今年在各大社交平台兴起的一种年轻人的社交新模式。所谓陪拍,有点类似于简配版的商业旅拍,摄影师除了为客户提供拍照和修片服务外,还可以陪同逛街、游览景点,就像花钱请了一位会拍照会玩的好友陪自己要。

陪拍为什么这么火?到底赚不赚钱?存不存在安全隐患?近日,华西都市报、封面新闻记者体验了陪拍服务,并对话了多位00后陪拍师。

## 陪拍师组织: 竞争激烈 不会当作主业

今年以来,陪拍服务在各大社交平台大火。由于陪拍门槛低,不少大学生在暑期都跃跃欲试。记者在社交平台搜索“大学生陪拍”发现,相关话题超过10万条,且陪拍师多为00后女大学生。她们通常会在社交平台上发布陪拍资讯,每小时价格在20元至100元不等,两小时起拍,拍摄设备包括手机、CCD(老款数码相机)、单反等。

织织之前在成都上大学,6月毕业后一直处在待业状态。因为喜欢摄影,她决定利用空档期兼职陪拍师。“我是在社交平台上看到这个职业的,很多学妹都在做,正好有设备又不需要成本,于是就决定试一试。”她说。

记者在织织的个人社交平台上看到,作为陪拍师,她提供的设备包括索尼单反、佳能CCD,还有手机;单人室内价格为每小时45元,室外为60元,两小时起拍。拍摄期间,客人需要支付定金20元,还需报销往返交通费。

“通常都是坐地铁或公交车,顾客一般都会接受这种要求。”织织透露,从6月毕业到现在,她一天最多接两单,一个月大概可以赚2000元。“最近天气太热,单量减少了,毕竟只是兼职。”她说。

谈到入行初衷,织织说是为了体验生活。“陪拍过程中我遇到了很多人,有旅行结婚途经成都的夫妻,有刚刚高考



完对生活充满热情的妹妹,还有给我分享人生经历和未来规划的前辈……每次拍摄,我都会收获。”她说。

在织织看来,陪拍师既可以增加收入,还能为自己“充电”。但她表示,不会将陪拍当作主业,毕竟陪拍价格低且竞争激烈。

## 陪拍师思思: 已组建小团队 未来会全职做

和织织不同的是,00后大学生思思想把陪拍业务做大做强。

5月初,思思和闺蜜开始接触陪拍。与其他大学生不同的是,思思看到了商机并成立小团队,由她负责IP运营。“团队目前有8名成员,我主要负责对接客户,把单子拿回来分配给小伙伴,我们还在继续招募陪拍师。”她说。

“我们每小时的收费在60元至100元不等,价格主要取决于用什么设备,一般万元以上的设备收费会贵一些。顾客咨询时,我会提供多名陪拍师的信息和作品供他们挑选,确认后需支付定金。”她说。

面对记者询问要成为一名陪拍师需要具备哪些条件时,思思说,陪拍不同于约拍和写真,陪拍师并非专业摄影师,除了具备一定摄影技术外,最重要的是要



鹤鹤为记者拍摄的照片。受访者供图

有稳定的情绪和良好的心态。“要像朋友一样为顾客拍照。”她说。

思思介绍,业内都习惯把客人称作“客妹”,因为顾客多为女性。“暑假是陪拍的高峰期,六成‘客妹’都是来成都旅行的游客,我们团队最多的时候一天可以接到11单。”思思透露,部分小伙伴还会接私单,收入高的时候一个月能赚

7000元。

“暑假过后,我打算成立正式的工作室,更加规范化地运营IP。”思思目前运营两个账号,粉丝均超过千人,她表示未来会全职做陪拍。“成都的旅游发展得很好,越来越多的人外出旅游需要陪拍,这是一种趋势,也是一种机遇。”她说。

## 记者体验 非正规化服务,或存在安全隐患

8月17日,记者在某社交平台预约了一位陪拍师,并按照约定于当日上午10点在成都天府艺术公园见了面。记者此次体验的是单人室内39元/小时的项目,两小时起,加上交通费用共花费95元。

该陪拍师名叫鹤鹤,就读于成都一所大学,学习酒店管理。当天鹤鹤带来的设备包括佳能微单、CCD还有手机。“对,这个姿势非常棒”“坚持,再来一张”“很漂亮”……拍照过程中,鹤鹤鼓励的话语从未停止,并不断提供正向的情绪价值。

遇到好看的点位,鹤鹤还会给出建议。“网上大家到这里都是这样拍的,你可以参考一下。”拍照过程中,鹤鹤会时不时切换设备,并拿出手机搜索同款拍照姿势,给予动作指导。拍照结束后,她迅速将相机里的200多张底片导入手机发给记者。

“今天的生意怎么样?”

“一共接了三单,下一位客人也在这里拍!”

从事陪拍师两年多来,鹤鹤遇到过不同性格的“客妹”:随和的、严格的、幽默的……拍照过程中,她结识了很多朋友。记者注意到,在众多陪拍师中,鹤鹤的收费并不算高。对此她表示,由于自己的设备比较普通,所以收费相对便宜。

此外鹤鹤提到,“目前,陪拍服务没有正规化的平台接单。所以在接单时,双方都需要擦亮眼睛,谨慎筛选,可以通过看社交平台 and 聊天来判断对方的意图。此外,晚上8点以后的单尽量不要接。”

鹤鹤的父母并不是特别赞成她做陪拍师。“他们认为这个行业不稳定,我已经找到了实习工作,下周就要入职了。不过我热爱陪拍师这个职业,会利用业余时间继续接单!”鹤鹤说。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江

# 网上买个假证,到三星堆博物馆带团

## 女子被行拘5日,并处罚款

8月21日,华西都市报、封面新闻记者到广汉三星堆博物馆和当地警方获悉,8月20日上午,一女子因伪造讲解资质,使用伪造临时讲解证和变造居民身份证进入三星堆博物馆带团讲解,被依法处以行政拘留五日并罚款200元。

据当地派出所民警介绍,8月20日上午,叶某使用变造居民身份证进入博物馆,并未按馆方规定预约报备,擅自揽客讲解。工作人员在馆内开展例行巡逻时,发现正在带团讲解的叶某证件有异,遂通知警方前往调查。随后,叶某被警方带离现场接受询问。广汉市文旅部门和三星堆博物馆及时安排了讲解员,继续为叶某所带团队提供讲解服务。

“当时该女子在三星堆博物馆开展讲解服务,工作人员发现有异常,然后联系警方进行调查。”警方调查发现,叶某

讲解时佩戴的“临时讲解证”是在网上购买的伪造证件,此外她还冒用他人信息购票,使用变造居民身份证照片从人工通道混入博物馆。

民警介绍,叶某使用伪造临时讲解证,违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十二条之规定,使用变造的居民身份证,违反了《中华人民共和国居民身份证法》第十七条之规定,警方在充分调查取证后,决定对其合并执行行政拘留5日,并处罚款。

接受调查时,叶某称她并未获得导游资质,目前挂靠在某一家旅游公司。

下一步,广汉市文旅部门将约谈叶某挂靠的旅游公司,并依法处置。

时值暑期旅游高峰,三星堆博物馆每天的客流量很大,为了保障每一位游客的参观权益,当地也加强了监管。

在整治黄牛倒票的同时,三星堆博物馆还加强了展厅秩序的维护和管理。此

前博物馆规定,所有人馆导游必须提前报备讲解词并佩戴临时讲解证,无证揽客的导游将被劝离。此外,为了杜绝未经预约,通过散客通道购买大批量学生票,造成观展通道拥挤,危及学生安全和文物安全,严重影响其他观众正常参观秩序等现象,博物馆还加强了学生研学预约参观流程的规范和管理。

这些措施的实施,使博物馆的观展环境得到了显著改善。当地公安和文旅部门表示,相关部门将继续加强监管力度,严厉打击各类违法违规行,共同维护良好的文化市场秩序。

三星堆博物馆方面表示,将进一步加强管理,完善讲解员资格认证和监管机制,确保为游客提供更加专业、准确、优质的讲解服务。同时,也欢迎广大游客积极监督举报违规行为,共同营造文明良好的参观环境。

华西都市报-封面新闻记者 伍勇

## 看见正能量

守护世间美好 汇聚凡人微光

## 女子跳河轻生 辅警纵身一跃救人

“快点来,有人要跳河了。”近日,成都新都公安桂湖派出所接到了一通求助电话,报警人在电话中称,一名女子站在河边似乎想要轻生,路过的市民都在劝她。

接到报警后,民警王利敏和辅警魏绍然一边询问报警人详细地址,一边起身前往事发地救援。短短几分钟后,两人赶到了现场,而此时女子已不顾劝阻跳入了湍急的河水中。周围的市民向女孩投下救生圈,但是女孩沉沉浮浮,并未抓住,情况十分危急。见此情形,魏绍然说了一句“我会游,我下”,便毫不犹豫地纵身一跃跳入河中向女孩游去。最后,在众人合力帮助下,女孩被成功救援上岸。

“跳河救人几乎是出于本能,没来得及思考太多。”去年6月才加入新都公安的魏绍然说,当时河水持续上涨,如果不及开展救援,轻生女孩很有可能会有生命危险。华西都市报-封面新闻记者 于婷